

温江

发挥党建引领 打造幸福院落

陈晋



初冬时节,四川省成都市温江区柳城街道迎晖路社区147号原温江人民印刷厂职工宿舍院内,一群工人忙着粉刷墙壁、改装线路……

近年来,温江区柳城街道探索“红色引擎”实践路径,充分发挥党建引领和党员带动作用,实施老旧院落改造,营造居民幸福生活。

只要党员勇于承担,事情再难也好办

如今,东大街41号院成为温江人“怀旧打卡地”,谁会想到这儿曾是“脏乱之地”。

东大街41号院曾是职工宿舍,因年代久远,大院公用设施老化严重、环境卫生变差……

彻底分开,小院居民连交水费都找不到地方。“困难时刻,党员业主王爵钰、刘洪军在安抚人心的同时通过社区党委和自来水公司协商,达成分开交水费的协议,解决了居民的燃眉之急。

燃眉之急暂时解决了,但院内76户居民长期共用一个水表,为分摊水费闹矛盾的情况时有发生,只有安装一户一表才能彻底解决问题。

王爵钰等一帮热心党员又和自来水公司反复沟通,确认主管更换不久可以正常使用,为每户减少水表安装费近1000元。“一连办成好几件实事,党员在居民中的威望大增,从此干什么都是一呼百应。”社区工作人员陈芋频说。

选一个好的带头人,老旧院落换新颜

自从2007年印刷厂破产后,温江区147号院屋顶漏雨找不到人处理,车辆堵塞道路没人过问,就连路灯坏了也无人问津……

费标准,结束了乱停乱放现象;1号楼年久失修,每到雨季顶楼就成了“水帘洞”,任良普多方奔走获得老旧院落改造项目支持,根除了这个“老大难”问题……

“领头人只有对社区情况知根知底,工作才能干到点子上。”在迎晖路13号院改造过程中,院落党支部书记、自管委主任朱宏通过合作共赢的思路争取到移动公司匹配资金用于配置门禁系统、处理楼顶防水,使院落改造工程锦上添花。“朱书记不但积极协调落实院

落打造资金,就连楼道粉刷风格、大树修剪整形、院墙壁画类型都充分征求群众意见,这不正是以人民为中心的最好体现吗?”13号院居民们高兴地说。



群众当“主角”,从“要我改”变“我要改”

柳城街道党工委副书记彭小英表示,随着居民中的“隐形党员”大显身手,社区逐渐探索形成党建核心引领社区治理的新路径,最终实现了群众从“配角”到“主角”的转变。

温江区人印厂家属区规范停车秩序后,党支部和自管委将收取的停车费用用于维护公共区域的照明和绿化设施,并将每一笔收支都及时上墙公示。“没用完的钱过年还给全体住户发红包,今年又装修娱乐室让住户有个安全的活动场所。”居民陈仲良说。

变越好了,你要好好表扬代刚他们这些党员啊。”南街社区党委书记凌平刚走进干净整洁的氮肥厂家属区,住一楼的蒋大姐就在阳台上笑着打招呼。原来,完成院落改造工作后,氮肥厂院落党小组又趁热打铁组建院落自管会,把家属院治理得井然有序,住户们对党员赞不绝口。

数据显示,柳城街道聚焦“美丽新家园计划”全力推动老旧院落改造,仅2018年和2019年就改造老旧院落95个,是前三年的1.7倍。同时,新建和改造95个院落党支部、党小组,基层党组织的引领作用显著增强。

“凌书记,我们这个老院子越



铜川市王益区以文明实践助推城乡精神文明建设融合发展

本报(田长斌)近年来,陕西省铜川市王益区在农村精神文明创建中,以新时代文明实践中心建设为契机,探索出“城乡联动、共建共享”发展思路,助推农村精神文明建设实现更具活力的发展。

炭科沟村地处城乡接合部,与柿树沟社区仅一河之隔,但炭科沟村文化设施落后,文化人才匮乏,农村精神文明建设发展缓慢,实现乡村振兴必须补齐这块短板。炭科沟村利用区位优势,建立了柿树沟社区(炭科沟村)新时代文明实践站,以文明实践为抓手,打破城乡文化交流壁垒,实现城乡精神文明建设融合发展。

柿树沟社区、炭科沟村全面整合现有公共服务阵地资源,打造建立了理论宣讲、教育服务、文化服务、科技与科普服务、健身体育服务5大平台,组建了“七彩柿树”志愿服务队,探索出“155+X”城乡一体化“1站、5室、5馆、X个文明实践点”创建模式,即以新时代文明实践站为依托,建成5个文明实践馆、5个文明实践室、若干个文明实践点。按照“周周有活动、月月有主题、文明实践不断线”目标,柿树沟社区(炭科沟村)新时代文明实践站围绕“好人在身边教育”“城乡文化交流”“国学教育课堂”“科普教育实践”等八大文明实践主题,聚焦群众需求,开展理论宣讲、政策解读、文艺演出、便民服务、科学普及等一系列文明实践活动,引导群众学习科学理论,了解党的政策,践行主流价值,推进移风易俗。

炭科沟村、柿树沟社区通过联合打造新时代文明实践站,打通城乡公共文化服务体系的运行机制,全面整合了城乡人员队伍、资金资源和平台载体,促进城乡文化交流互动和文化服务资源合理配置,让群众在丰富多彩、喜闻乐见的文明实践活动中获得精神滋养,增强精神力量、提高自身素质。

菏泽市牡丹区新时代文明实践中心活动丰富多彩

本报(曹启坤)近年来,山东省菏泽市牡丹区新时代文明实践中心积极开展各类特色文化活动,着力丰富群众文化生活,拉近群众距离,提高群众文化素质。传统文化学习与体验活动。积极开展“我们的节日”主题系列活动,在元宵节、春节、清明节等传统节日,以讲座和图文展的形式开展传统文化学习和教育,传承中华优秀传统文化,培养和树立青少年的思想观念。

读书朗诵比赛。以“讲好山东故事 传承优秀文化”为主题的全省首届青少年读书故事会牡丹赛区初赛、菏泽市第六届读书朗诵比赛牡丹赛区选拔赛、牡丹区第六届少儿读书朗诵比赛等在菏泽市牡丹区新时代文明实践中心大讲堂成功举办,激发了广大人民群众的读书热情,为构建和谐阅读社会,促进全民阅读,提高公共文化服务体系传播功能,起到了积极的推动作用。

各类公益展览活动。在展厅开展“我们的节日”主题活动图文展,并在传统节日、国家重大节日,在展厅举办图文开展爱国主义教育。展览内容包括“同筑中国梦 共度书香年”楹联文化展、“雷锋精神永放光芒 传承雷锋精神”图片展、庆祝中华人民共和国成立70周年图文展等。同时,利用宣传栏和电子屏开展社会主义核心价值观、文明城市创建、良好家风家教宣传、扫黑除恶、“红旗高扬”等文化宣传。

各类公益讲座。今年,牡丹区新时代文明实践中心与区妇联、区家庭教育研究会联合举办“家庭教育公益大讲堂”31期,主要面对中小學生及家長,每期講座都座無虛席,場均參與人數達數百人。

主义教育。展览内容包括“同筑中国梦 共度书香年”楹联文化展、“雷锋精神永放光芒 传承雷锋精神”图片展、庆祝中华人民共和国成立70周年图文展等。同时,利用宣传栏和电子屏开展社会主义核心价值观、文明城市创建、良好家风家教宣传、扫黑除恶、“红旗高扬”等文化宣传。

各类公益讲座。今年,牡丹区新时代文明实践中心与区妇联、区家庭教育研究会联合举办“家庭教育公益大讲堂”31期,主要面对中小學生及家長,每期講座都座無虛席,場均參與人數達數百人。

读书会。今年,牡丹区新时代文明实践中心与牡丹区成人公益读书会联合举办牡丹区读书会20期,至今已成功举办60期,参与读书学习人员达2000余人。国学亲子诵读班活动现已成为牡丹区新时代文明实践中心的品牌服务。每周六、周日下午开展的国学亲子诵读班,现已修习了《孝经》《弟子规》《笠翁对韵》《论语》《常礼举要》等课程,同时,课程有严格的结业验收考评程序和要求,旨在达到启蒙养正、少年立志、立德树人的教育目的。

各类公益讲座。今年,牡丹区新时代文明实践中心与区妇联、区家庭教育研究会联合举办“家庭教育公益大讲堂”31期,主要面对中小學生及家長,每期講座都座無虛席,場均參與人數達數百人。

读书会。今年,牡丹区新时代文明实践中心与牡丹区成人公益读书会联合举办牡丹区读书会20期,至今已成功举办60期,参与读书学习人员达2000余人。国学亲子诵读班活动现已成为牡丹区新时代文明实践中心的品牌服务。每周六、周日下午开展的国学亲子诵读班,现已修习了《孝经》《弟子规》《笠翁对韵》《论语》《常礼举要》等课程,同时,课程有严格的结业验收考评程序和要求,旨在达到启蒙养正、少年立志、立德树人的教育目的。

各类公益讲座。今年,牡丹区新时代文明实践中心与区妇联、区家庭教育研究会联合举办“家庭教育公益大讲堂”31期,主要面对中小學生及家長,每期講座都座無虛席,場均參與人數達數百人。

忻州市忻府区“一社区一品牌”探索提升服务水平

黑瑜

近日,山西省忻州市忻府区秀容街道办事处怡居苑社区受到住户的一致点赞,不仅因为该社区功能齐全、服务周到,还因为它与众不同的特色品牌。今年,忻府区组织开展了“一社区一品牌”创建活动,在强化党建引领、细化社区功能、创新治理模式、提升服务水平方面进行了有益探索。

经过重新定位的社区,不仅在面貌上有了改观,工作重心也明确了。其中,老旧小区类社区,通过提升服务水平、完善基础设施,创建公共服务优、基础保障优的“惠民社区”;高档住宅类社区,通过提高标准、提升服务,创建物业管理水平高、智慧服务品质高的“品质社区”;移民安置类社区,通过三化治理、

两业保障,创建居民自治强、服务保障强的“安居社区”;店堂商铺类社区,突出服务为本、勇于创新,创建服务模式新、互动方式新的“创业社区”;多元融合类社区,通过科学细化需求、合理分类服务,创建服务覆盖全、民主自治全的“共融社区”。

在移民安置类社区怡居苑,有一排整洁明亮的门面房。该社区党委书记陈林贤介绍,这些都是为怡居苑居民服务的功能大厅,包括社区卫生服务中心、电商服务中心、爱心超市等,可以说是全区社区中功能最齐全的。不仅如此,怡居苑社区以“大党委”为统领,以驻区单位为主,成立了怡居苑党支部、健康党支部、阳光党支部、双语党支部、蓝天党支部,

又将该社区划分为五个区成立了五个片区党支部,这些党支部将健康、扶贫、就业、教育等带入了怡居苑。

新建路办事处党群服务中心(九源社区)地处遼家庄村,采取村居联建的方式,创建“党建+老年”服务品牌。该中心依托老年服务中心、便民食堂等功能室服务群众,创建服务周到的温馨之家;依托科普教育、家长学校等功能室,创建居民充电的学习之家;整合服务大厅资源,创建一站式办结的服务之家;开辟“尾货服装批发中心”,鼓励居民代售代销,创建居民就业之家;设置居民文体活动室、书画室文化设施,创建文体活动之家;依托两代表一委员和广大志愿者开

展各项服务群众活动,创建志愿者服务之家。

以“党建+热线”为服务品牌的怡居苑社区,以“党建引领、治理跟进、两业支撑、服务保障”为思路,帮助安置群众迅速融入新社区、适应新生活。为方便居民,该社区开通了“2068199”居民服务热线,实行“当日受理、分类处置、各方联动、限时办结、定期回访”工作机制,为社区居民提供政策咨询、代理代办、监督投诉等多种服务。

如今,通过社区党建特色品牌的创建,一个个社区党建特色品牌的“小盆景”汇聚成了城市党建的“大花园”,开创了内强功能、外树品牌、共展风采的忻府区城市党建新局面。

恩阳区“八个实招”推进全国文明城市创建

本报讯(张宁 谢艳阳)近年来,四川省巴中市恩阳区在群众性精神文明创建过程中,对标达标,创新创造,推出八大实招,常态推进全国文明城市创建工作。

设计四种特色广告,做足视觉宣传。制作一批具有恩阳特色的主题公益广告;制作一批将红色文化与公益相结合的主题广告;打造生态文明恩阳,制作一批“讲文明,树新风”公益广告;全城新增和更换文明创建宣传公益广告约6000平方米,更换创建道旗2000余面。

建立六支宣传队伍,强化分众宣讲。由恩阳区创建办牵头,整合发改局、教体局、司法局、团区委、街道和社区的力量组建六支宣传小分队,紧紧围绕问卷新测评体系“三率三度”开展宣传引导,共发放创建知识手册20000份,发放宣传问卷和宣传小礼品70000余份,各项问卷指标均达标且稳定。

培训三组管理人员,培养创建先锋。培养“创建管理员”,使各地各部门的创建管理员明确自己单位、系统的创建任务,对标创建,相互配合,增强工作合力;培养“一线宣传员”,共培训200余名宣传骨干,上得了台面讲,进得了社区说;培养“点位解说员”,进一步提高引导水平。

开展五类主题活动,营造浓厚氛围。开展“壮丽70年共舞新时代”全民健身广场舞大赛等社会主义核心价值观主题宣传教育活动;开展城区机关单位“文明卫生大比拼”等全区干部职工文明素养评价活动;开展“扣好人生第一粒扣子”等关爱未成年人主题教育活动;开展“青春志愿行·温暖回家路”等志愿服务主题活动;开展“我的中国梦”文化进万家等创建文艺宣传主题活动。

成立十个专项小组,加强行业规范。恩阳区成立了“十大专项工作推进小组”,同时做好网申资料报送,建立逐级审批工作制度,一项网上申报内容必须由牵头单位主要负责人签字,报对应的专项小组审批通过后,上交到区创建指挥部进行核对,确保网上申报档案资料都经得起检验、经得起推敲、经得起审查。

推行五大专项整治,常态对标创建。明确由区综合行政执法局、区环卫局、区公安分局、区房管局、区市场监管局牵头,成立5大专项整治工作组,全面启动市容市貌、环境卫生、交通秩序、小区环境、农贸市场“五大”专项整治行动。

开发三大智能平台,推行智慧管理。恩阳区创新工作方法,开发三大智能平台。建立电子智能问卷平台,健全“四个四”管理模式,实时掌握“三率三度”变化情况;探索“家在恩阳,随手拍”APP建设,引导市民参与文明创建;建立创建数据库,推动创建工作落细落小落实。

实施五项常态督查,严格考核测评。由区委督查室牵头,组成8个专项督查组,对创建工作进行“一周一专项”督查,特别是对“年度创建备忘录”中问题的整改情况进行督查,确保常态创建不反弹、不回流,考核测评不套路、不虚假。

安徽省亳州市道德模范与身边好人事迹宣讲走进十八中

本报讯(邹雨寒)近日,由安徽省亳州市文明办、亳州市演讲学会组织的道德模范与身边好人事迹宣讲活动走进第十八中学,全校师生代表近800人参与此次活动。

会上,市文明办相关负责人为亳州第十八中颁发第一届安徽省文明校园奖牌,并向该校师生发出积极争创全国文明城市的倡议:“每一位学生都是文明校园的一分子,校园建设离不开学生们的团结进取,学生应该积极参与,从身边小事做起,珍惜集体荣誉,为母校精神文明建设作出自己的贡献。”

宣讲团成员赵盛楠着重宣讲了2019年12月“中国好人”候选人刘双燕的事迹。“她把9年的青春奉献给了扶贫攻坚事业,默默扎根基层工作,以自身的辛苦指数换取群众的幸福指数,用青春和奉献诠释了一位奋战在扶贫一线巾帼战士的责任与担当。”同学们被刘双燕的事迹深深打动,纷纷表示将从自我做起,向身边好人学习,扣好人生第一粒扣子,争做新时代好少年。

此外,宣讲团成员还与大家分享了身患强直性脊柱炎仍坚持守三尺讲台的朱景科老师、6年如一日坚持为光荣院老人免费送早餐的“油条夫妻”袁兴书夫妇、有十余年扶困助学经历的“全国最美法律人”王启发等道德模范与身边好人的故事,营造了浓厚的学习氛围。